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令和５年１２月教育委員会会議（定例会）議事日程 

 

日時：令和５年１２月２２日（金） 

午後２時から 

場所：市役所第二庁舎第２会議室 

 

開 会 

 

１ 議決事項 

  議案第１号 四街道市教育委員会行政組織規則等の一部を改正する規則の制定について 

  議案第２号 四街道市教育委員会事務決裁規程及び四街道市教育委員会表彰規程の一部を改 

        正する訓令の制定について 

 

２ 報告事項 

  （１）委員報告事項 

  （２）１２月市議会概要について 

  （３）事務局報告事項 

  （４）１２月の行事報告及び１月の行事予定について 

 

３ その他 

 

閉 会 
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令和５年四街道市教育委員会会議 １２月定例会会議録 

 

日  時      令和５年１２月２２日（金）  午後２時～午後２時３２分 

 

場  所      四街道市役所第二庁舎第２会議室 

 

出席委員      教 育 長  府川 雅司 

          委          員  小舘  修 

          委          員  豊田 恵子 

          委          員  秋山 伸子 

 

出席職員      教 育 部 長  石川 智彦 

          教 育 部 副 参 事  真田 裕之 

          教 育 総 務 課 長  久保木直樹 

          学 務 課 長  飯村 典秀 

          指 導 課 長  伊藤 友江 

          社 会 教 育 課 長  荒木 寿久 

          ス ポ ー ツ 青 少 年 課 長  仲田 鋼太 

          青少年育成センター所長  米村  貴 

 

傍聴人       １名 

 

 

 

開会宣言                                   教 育 長 

〇教育長 ただいまの出席者は４名です。地方教育行政の組織及び運営に関する法律第14条第３項

の規定により会議は成立しましたので、令和５年12月四街道市教育委員会会議定例会を開会しま

す。 

 今回の会議録署名人は、教育委員会会議規則第26条により豊田委員にお願いいたします。 

 

１．議決事項 

  議案第１号 四街道市教育委員会行政組織規則等の一部を改正する規則の制定について 

教育総務課 

〇教育長 それでは、議事日程により会議を進めます。 

 議事日程１、議決事項に入ります。 

 議案第１号 四街道市教育委員会行政組織規則等の一部を改正する規則の制定についてを議題

とします。 

 事務局より説明をお願いします。 

 久保木教育総務課長、お願いします。 
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〈提案理由の説明〉 

〇教育総務課長 議案第１号 四街道市教育委員会行政組織規則等の一部を改正する規則の制定

について、このことについて四街道市教育委員会行政組織規則第８条第２号の規定により教育委員

会の議決を求めるものです。 

 提案理由ですが、本案は令和６年４月１日から新たな行政組織を整備するに当たり、関連する規

則について対応する箇所を改正する必要が生じたため提案するものです。 

 改正内容は、資料１―１及び資料１―２のとおり、文化・スポーツ課の設置、教育サポート室の

廃止、事務分掌の変更等が主な内容となります。 

 関連する規則は、四街道市教育委員会行政組織規則、四街道市いじめ問題対策連絡協議会の組織

及び運営に関する規則、四街道市いじめ対策調査会規則の３件です。 

 ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

 

【質疑応答】 

〇教育長 ただいま説明がありました議案第１号について質疑はございますか。 

 ないようですので、討論に入ります。 

 討論はございますか。 

 ないようですので、採決を行います。 

 議案第１号 四街道市教育委員会行政組織規則等の一部を改正する規則の制定については、原案

のとおり可決することに賛成の方は挙手をお願いします。 

（全員賛成） 

〇教育長 全員賛成により、議案第１号 四街道市教育委員会行政組織規則等の一部を改正する規

則の制定については原案のとおり可決されました。 

 

  議案第２号 四街道市教育委員会事務決裁規程及び四街道市教育委員会表彰規程の一部を改

正する訓令の制定について 

教育総務課 

〇教育長 次に、議案第２号 四街道市教育委員会事務決裁規程及び四街道市教育委員会表彰規程

の一部を改正する訓令の制定についてを議題とします。 

 事務局より説明をお願いします。 

 久保木教育総務課長、お願いします。 

 

〈提案理由の説明〉 

〇教育総務課長 議案第２号 四街道市教育委員会事務決裁規程及び四街道市教育委員会表彰規

程の一部を改正する訓令の制定について、このことについて四街道市教育委員会行政組織規則第８

条第２号の規定により教育委員会の議決を求めるものです。 

 提案理由ですが、本案は令和６年４月１日から新たな行政組織を整備するに当たり、関連する訓

令について対応する箇所を改正する必要が生じたため提案するものです。 

 改正内容は、資料２―１及び資料２―２のとおりで、文化・スポーツ課の設置、事務分掌の変更
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等の対応が主な内容となります。 

 関連する規則は、四街道市教育委員会事務決裁規程、四街道市教育委員会表彰規程の２件です。 

 ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

 

【質疑応答】 

〇教育長 ただいま説明がありました議案第２号について質疑はございますか。 

 ないようですので、討論に入ります。 

 討論はございますか。 

 ないようですので、採決を行います。 

 議案第２号 四街道市教育委員会事務決裁規程及び四街道市教育委員会表彰規程の一部を改正

する訓令の制定については、原案のとおり可決することに賛成の方は挙手をお願いします。 

（全員賛成） 

〇教育長 全員賛成により、議案第２号 四街道市教育委員会事務決裁規程及び四街道市教育委員

会表彰規程の一部を改正する訓令の制定については原案のとおり可決されました。 

 

２．報告事項 

 （１）委員報告事項 

 

〇教育長 議事日程２、報告事項に入ります。 

 （１）、委員報告事項について、委員の皆様から報告等はございますか。 

 秋山委員、お願いします。 

 

〇秋山委員 １点ご報告させていただきます。 

 11月30日の午後、栗山小学校の指導室訪問に豊田委員と行ってまいりました。建て替えから８年とい

う校舎は、窓が多く光がたくさん降り注ぐ設計で、教室はもちろん廊下や階段も非常に明るく、気持ち

のよい校舎であると感じました。図書室は特に明るく、本の種類も豊富で心地よい図書室でした。児童

たちの教室前の廊下には、本棚と椅子が設置された少し広くなった空間がありました。児童の憩いの場

となる空間が教室の前にあるというのは、ほかでは見たことがありませんでしたので、子どもたちの交

流の場となる図書スペースとして、休み時間にはにぎわっているのであろうと感じました。 

 これまでにもご報告させていただいておりますが、タブレットを使用した授業では、先生の指示どお

りに操作ができなかったり、みんなの速度に追いつかない児童がいたときの対応についてが課題である

と今回も感じました。そして、そのほかに改めて感じたのは机の大きさです。タブレット以外に教科書、

ノート、筆記用具が机の上に出ているときには、現在の机のサイズでは、やはり小さいと思いました。

昨年度、ＩＣＴを活用した授業の視察に行った印西市の小学校で使用していたタブレットを落ちにくく

し、机を広くできるようなものを四街道市でも使用できるようになっていったらいいなと思いました。 

 今回の訪問で、英語の授業の際、初めて目にしたものがありました。英語のノートのように４罫

線が書き込まれているマグネットの黒板シートです。何でもそうですが、基本、基礎が重要なので

アルファベットや単語を書く練習などが多い低学年では、そのような黒板シートを用いて書く位置

や文字の大きさなどを正しく学ばせてあげるのがよいのではないかと思いました。指導課の英語担
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当の先生にお聞きしたら、使っている先生はいると思いますとのことでした。もう既に小学校で使

用しているかもしれませんが、もしまだそのような黒板シートがない学校があったり、黒板シート

はあるが使っていないなどというようなことであれば、ぜひ取り入れていただき、活用していただ

きたいと思いました。 

 私からの報告は以上です。 

 

〇教育長 ほかにございますか。 

 豊田委員、お願いします。 

 

〇豊田委員 私からは２点ご報告いたします。 

 １点目は、12月２日土曜日に教育長、教育委員と四街道市立南小学校町立150周年記念式典に出

席してきました。南小学校に携わる多数の来賓も参列されました。１部の式典の池田校長先生の挨

拶では、児童たちに向けて、自分で考え行動し、他者と協力してたくましく生きてほしいのです。

そして、伝統を自信と誇りにし、これからの南小をつくるのは皆さんですと話され、鈴木市長の挨

拶では、明治６年に開校、千葉県生誕と同じく150周年の歩みは四街道の歴史です。先人の思いを

詰め込み、子どもたちを真ん中に、子どもたちを育てていきます。子どもは、四街道の宝であり希

望、未来です。皆さんの健やかな人生とさらなる飛躍を願っていますと話されました。記念品披露

のスライドショーでは、南小の学校名の由来や歴史、懐かしい映像が流れました。代表児童による

作文発表では、大好きな南小学校が200年、300年と続いてほしいですと愛校の意を表しました。伝

統芸能の亀崎ばやしでは、獅子舞やひょっとこなどの独特な動きが面白く、児童たちも楽しんでい

ました。 

 ２部は、千葉県警察音楽隊の皆さんによる特別公演がありました。ウイリアムテル序曲やクリス

マスメドレー、交通隊による「ててて！とまって！」は、交通安全教室にもなりました。また、音

楽隊による南小校歌は児童たちも喜び、大きな声で校歌を熱唱しました。そして、最後は元気にジ

ャンボリーミッキーを歌い、思い出に残る式典となりました。 

 ２点目は、令和５年度第１回教育長教育委員研修会の動画配信を視聴いたしました。テーマは、

「教師を取り巻く環境整備について、緊急的に取り組むべき施策（提言）」～教師の専門性の向上

と持続可能な教育環境の構築を目指して～として、提言に至る背景等テーマについての説明、緊急

提言は教師を取り巻く環境整備について、直ちに取り組むべき事項として、国、都道府県、市町村、

各学校など、それぞれの主体がその権限と責任に基づき主体的に取り組む必要がある３つの取組の

具体策として、１、学校・教師が担う業務の適正化の一層の推進として、業務に関わる３分類を徹

底するための取組や授業時数、学校行事の在り方の見直しと、ＩＣＴ活用による校務効率化の推進。

２、学校における働き方改革の実効性の向上として、地域・保護者・首長部局等との連携協働や、

教師の健康及び福祉の確保の徹底と、学校における取組状況の見える化に向けた基盤づくり。３、

持続可能な勤務環境整備等の支援の充実として、教職員定数の改善や、支援スタッフの配置充実・

処遇改善・教師のなり手の確保だそうです。 

 先行事例の横浜市での働き方改革の特徴は、チーム学年経営の推進として、小学校５、６年生の

高学年には非常勤の講師を配置し、担任を持たせ、常勤の先生は担任を持たない学年主任として学

年を一つのチームとして捉え、教科担任制を相互に乗り入れしながら、業務の削減にも効果があっ
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たそうです。また、フレックスタイム制度や１コマ40分で午前５コマ授業など日課表の工夫、部活

動指導員を全中学校へ配置等しているそうです。 

 説明後、出席者の県内市町村教育委員会教育長５名の方と千葉県教育委員会委員との意見交換が

行われました。どの教育長方も、先行事例の横浜市の施策はすばらしいが、なかなか思うように進

まない現状があるとのことでした。各市町村の実情を踏まえた取り組み方が大切だと感じました。 

 以上です。 

 

〇教育長 ほかにございますか。 

 私から１点報告します。12月10日日曜日、四街道市核兵器廃絶平和都市宣言40周年、平和と文化

のつどいが四街道市文化センターで２部構成で開催され、１部に出席しましたので、報告をします。 

 当日のプログラムですが、１部では主催者代表の方より平和と文化のつどい開催の挨拶、そして

鈴木市長、清宮市議会議長、私から挨拶をいたしました。次に、四街道市広島派遣事業中学生から

の報告の発表がありました。中学生の発表では、現地訪問の感想や平和の大切さ、将来の自分の生

き方など、参加者の心にしみる内容であったと思いました。その後、四街道少年少女合唱団の合唱

がございました。 

 ２部は、核兵器廃絶国際キャンペーン、ＩＣＡＮ国際運営委員の川崎哲氏の講演、アニメ映画「は

だしのゲン」の上映でした。 

 私からは以上でございます。 

 （１）、委員報告事項を終了します。 

 

 （２）１２月市議会概要について 

 

〇教育長 次に、（２）、12月市議会概要についてを行います。 

 事務局より説明をお願いします。 

 石川教育部長、お願いします。 

 

〇教育部長 令和５年12月定例市議会の概要について報告いたします。 

 お手元の資料３―１を御覧ください。12月定例市議会は、11月27日に開会し、全23日間の日程で

12月19日に閉会しました。 

 教育委員会関連の議案として、令和５年度一般会計補正予算（第４号）教育委員会所管事項につ

いて、四街道市都市公園教育委員会所管分の指定管理者の指定について、四街道市温水プールの指

定管理者の指定について、四街道市公民館の指定管理者の指定についての４案を提出し、原案のと

おり可決されました。 

 一般質問は、12月６日から14日まで７日間で行われ、質問議員は18名、教育委員会所管事項に関

しては11名の議員から壇上質問を受けました。主な項目は、いじめへの対応、全国学力・学習状況

調査の結果について、ＩＣＴ機器の活用などの児童生徒の教育活動に関すること、通学路対策、自

然災害時の対応、自転車ヘルメット着用などの学校の安全対策に関すること、学校給食の無償化、

少人数指導員の増員、少人数学級実現などの学校の教育環境整備に関すること、学校統廃合、教職

員の働き方改革、育児休業取得状況などの学校の体制整備に関すること、南小学校増築工事、スポ
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ーツ施設、学校給食施設、図書館の老朽化対策に係る整備計画などの施設整備に関することなど多

岐にわたる質問に答弁をいたしました。特に学校給食無償化に関しては３名、施設設備の整備計画

に関しては４名の議員から質問を受け、再質問が重ねられ、高い関心が寄せられております。通告

を受けた質問項目の詳細、答弁の概要については、お手元に配付の資料３―２に記載しております

ので、後ほどご確認願います。 

 報告は以上でございます。 

 

【質疑応答】 

〇教育長 ただいまの説明について、委員の皆様から質問等はございますか。 

 ないようですので、（２）、12月市議会概要についてを終了します。 

 

 （３）事務局報告事項 

 

〇教育長 次に、（３）、事務局報告事項に入ります。 

 前回の定例会以降に実施した各所属の主な事業等の報告について、事務局より説明をお願いしま

す。 

 久保木教育総務課長、お願いします。 

 

〇教育総務課長 教育総務課の所管事項についてご説明いたします。 

 小学校施設整備維持管理事業では、四和小学校トイレ改修工事（Ⅱ期工事）について、今月工事

が完了し、21日に下検査をいたしました。来月に完了検査を予定しています。 

 八木原小学校北校舎外壁等改修工事につきましては、追加の工事もありましたが、順調に進んで

おり、工期内に終了する見込みとなっています。 

 もうすぐ冬休みとなり、１月初めの久しぶり登校で、子どもたちは気の緩みから、いつもと違っ

た行動を取ることも考えれられます。工事請負業者には、特に子どもたちの安全・安心に細心の注

意を図るよう、引き続き指導してまいります。 

 私からは以上です。 

 

〇教育長 飯村学務課長、お願いします。 

 

〇学務課長 学務課の所管事業について報告いたします。 

 外国人市民コミュニケーション事業では、学校から保護者に配付する保健関係文書や就学関係文

書を多言語に翻訳する作業を進めています。学校からの聞き取りを丁寧に行い、特に必要感の高い

ものを共通様式として整え、ペルシャ語（ダリー語）、中国語、タガログ語、英語に翻訳し、学校

に提供する予定です。 

 通学路安全管理事業では、通学路の安全を確保するために、南小学校、旭中学校から、それぞれ

要望のあった箇所について、四街道警察署に要望書を提出しました。 

 最後に、インフルエンザの感染に伴う11月の学校の状況ですが、10月と比較すると感染者は減少

しておりますが、依然多い状況も見られます。11月の感染状況は、児童376名、生徒116名、学級閉



 8 

鎖は４校７学級でした。 

 私からは以上です。 

 

〇教育長 伊藤指導課長、お願いします。 

 

〇指導課長 指導課の所管事業について報告いたします。 

 外国語教育推進事業では、市内全小学校において、令和２年度より文部科学省の教育課程特例校

として小学１年生から外国語科を実施し、義務教育９年間を通して「聞く、読む、話す、書く」能

力のバランスよい育成に取り組んでおります。また、ネイティブスピーカーの発音や外国の文化に

直接触れることができるよう、市内全ての小中学校に外国語指導助手を派遣し、教職員と連携しな

がら指導の充実を図っているところです。 

 外国語教育についての理解を深め、児童生徒の学力及び教師の指導力の向上を図るための施策を

検討するため、外国語教育推進検討委員会を開催しております。11月28日に第２回を実施し、八木

原小学校での外国語科の授業参観及び中学年における書く力育成のためのワークシートについて

協議を行いました。今後も本市の児童生徒の学力向上、教師の指導力向上を図り、外国語教育の充

実に努めてまいります。 

 学校給食管理運営事業では、食に関する指導の指針に基づき、子どもたちが食育に携わる機会の

一つとして、地産地消の料理教室「よつっこキッチン」を12月16日にわろうべの里で実施し、13組

の親子が参加しました。開催に当たっては、地域とのつながりを深めていくため、市内にある愛国

学園大学と連携して行いました。今年度は、「日本の酪農発祥の地ちば」にちなんで、牛乳を使用

した料理に取り組み、食への感謝や料理をする喜びなどの気持ちを育むとともに、食文化に関わる

歴史等に触れるなど、地産地消の推進を図りました。 

 以上です。 

 

〇教育長 荒木社会教育課長、お願いします。 

 

〇社会教育課長 社会教育課の所管事業についてご報告いたします。 

 市民芸術公演事業では、市教育委員会と共催で市民劇団、座・劇列車の第33回公演「ヒーローの

いる町」が12月３日日曜日に文化センターにおいて上演されました。毎回すばらしい演劇を披露し、

人気となっています。今年の入場者数は425人でした。終演後は、参加者が出口に並び、来場者一

人一人にありがとうございましたと元気よくお見送りをされている姿がほほ笑ましい光景でした。 

 成人式事業では、来年１月７日日曜日に令和６年二十歳のつどいが４年ぶりに１部制での開催を

予定しております。当日の記念アトラクションのゲストが、お笑いタレントのトンツカタンさんに

決まり、ゲストライブやナンバーズのプレゼンターとして、実行委員と一緒に二十歳のつどいを盛

り上げていただきます。 

 文化財保護管理事業では、12月２日土曜日に、よつかいどう文化財散歩を５年ぶりに開催いたし

ました。「歩いて学ぼう 四街道の遺跡と歴史」と題し、四街道市文化財ボランティアガイドの会

の方々の名ガイドを受けながら、千代田・物井地区の遺跡を約３キロの行程を歩いて巡りました。

ガイド役を含め40名が参加し、身近なところに四街道の歴史を垣間見ることができ勉強になりまし
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た。分かりやすい説明ありがとうございます。気持ちがよかった。楽しかったとの感想をいただい

ております。 

 図書館の読書学習推進事業では、11月からセカンドブック事業が始まりました。健康増進課で行

っている２歳６か月歯科検診で絵本のプレゼント引換券を配布しています。帰りにそのまま図書館

へ寄り、絵本を引き換えていく親子の方が見受けられました。11月は引換券を36枚配布し、８名の

方が絵本に引き換えに訪れています。令和５年11月の貸出し冊数は２万4,380冊でした。 

 私からは以上です。 

 

〇教育長 仲田スポーツ青少年課長、お願いします。 

 

〇スポーツ青少年課長 スポーツ青少年課の所管事業について報告いたします。 

 体育協会事務事業では、12月10日に第93回印旛郡市駅伝競走大会が佐倉市岩名陸上競技場にて開

催され、本市からは一般１チームが参加しました。一般選手は、11月に実施した第２回四街道ＷＡ

ＬＬＡＢＹ ＲＵＮの上位入賞者を中心に選出し、陸上競技場周辺コースを激走しました。結果は、

12チーム中９位でした。 

 私からは以上です。 

 

〇教育長 米村青少年育成センター所長、お願いします。 

 

〇青少年育成センター所長 青少年育成センターの所管事項についてご報告いたします。 

 青少年育成支援事業では、11月の相談活動について37件ありました。主な相談内容としては、い

じめを除く友人関係が13件、不登校に関するものが８件となっております。相談内容に応じてスク

ールソーシャルワーカーと青少年育成指導教員が分担して対応しています。 

 また、11月22日に市内小中学校及び高等学校の生徒指導担当者が集まり、学校警察連絡委員会が

開催されました。冒頭の研修会では、ＮＰＯ法人企業教育研究会から講師をお招きし、「子どもた

ちのネット事情から考える」と題して講話をいただきました。ＳＮＳを使用したいじめや犯罪に係

る事例だけでなく、ＳＮＳ上での情報の発信が人命救助に役立った事例や学校でのルールの決め方

など、学校現場で役立つことを多く学ぶ機会となりました。その後の中学校区ごとの情報交換では、

各地区の青少年補導委員も加わり、児童生徒の現状について共通理解を図り、課題や対応策につい

て話し合いました。 

 私からは以上です。 

 

【質疑応答】 

〇教育長 ただいまの報告について、委員の皆様から質問等はございますか。 

 ないようですので、（３）、事務局報告事項を終了します。 

 

 （４）１２月の行事報告及び１月の行事予定について 

 

〇教育長 次に、（４）、12月の行事報告及び１月の行事予定についてに入ります。 
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 事務局より説明をお願いします。 

 真田副参事、お願いします。 

 

〇教育部副参事 資料ナンバー４を御覧ください。12月の行事報告及び１月の行事予定について、

各所属の行事から主なものを抜粋してご説明いたします。 

 初めに、１ページ、12月の行事について申し上げます。 

 事業関係では、各種公民館事業、図書館事業のほか、２日土曜日に社会教育課所管の歩いて学ぼ

う四街道の遺跡と歴史、10日日曜日にスポーツ青少年課所管の印旛郡市駅伝競走大会が行われまし

た。 

 会議関係では、５日火曜日に学務課所管の養護教諭連絡会議、13日水曜日に青少年育成センター

所管の市青少年補導委員連絡協議会理事会が行われました。 

 続いて、２ページ、１月の行事予定について申し上げます。 

 事業関係では、各種公民館事業、図書館事業のほか、７日日曜日に社会教育課所管の二十歳のつ

どい、27日土曜日及び28日日曜日にスポーツ青少年課所管の子ども会ジュニアリーダー初級認定講

習会が行われます。 

 会議関係では、17日水曜日に指導課所管の特別支援教育連絡会議、24日水曜日に指導課所管の教

務主任研修会が行われます。 

 その他の行事については、記載のとおりです。 

 以上です。 

 

【質疑応答】 

〇教育長 ただいまの説明について、委員の皆様から質問等はございますか。 

 ないようですので、（４）、12月の行事報告及び１月の行事予定についてを終了します。 

 

３．その他 

 

〇教育長 次に、議事日程３、その他に入ります。 

 委員の皆様から何かございますか。 

 委員の皆様からはないようですので、事務局より何かございますか。 

 

〇教育部長 特にございません。 

 

〇教育長 ないようですので、その他を終了します。 

 

閉会宣告                                   教 育 長 

〇教育長 以上をもちまして、今定例会の議事日程は全て終了いたしました。 

 令和５年12月四街道市教育委員会会議定例会は、これにて閉会します。 

 次回の会議は、令和６年１月29日月曜日午後２時から、第２会議室にて定例会を開催します。 

 お疲れさまでした。 


